

青岛基础教育优质资源倍增三年行动中,中小学集团化办学覆盖率达70%,优质师资提升到2.04万人——

# 多项家门口优质教育资源“翻番”

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎



■航拍城阳区景明学校。 韩星 摄

区天康路高中等3个改扩建项目,新增学位约2700个;正在规划建设青岛二中张村河校区、青岛五十八中青钢校区等项目,满足更多老百姓让孩子到公办优质高中就学的需求。

## 教学亮点频出,倍增逐件落实

在教育高地上,新面孔不断扩增。青岛按照“建一所、优一所”的目标,提前遴选教师跟岗培训,采用“一长多校”办学模式,推动一批新校与优质学校一体化办学,所有新建学校实现高起点办学。直面老百姓择校就是择初中的现实,通过“揭榜挂帅”选聘校长、订单式高端培训校长等9项措施,推动琴岛学校、沧口

学校、麦岛中学等53所强校提质试点校快速成长。中小学集团化办学覆盖率从2021年的34%提升至66%,66位优秀校长实行“一长多校”办学,在市南东片西片、市北浮山后片、李沧东片、崂山区、高新区和其他区(市)主城区推出一批新优质学校,家门口好学校越来越多,一批教育新高地迅速崛起,市区教育“南强北弱”“西强东弱”的现象正在得到改变。

局长校长面对面,校长进课堂听评课、大教研组建设……一系列教育改革直指提升教学质量。近来,青岛二中等3所高中被确定为全省首批特色高中。创新教体融合、艺教结合、教医互动机制,在全省率先开展艺术测评,率先编印《劳动教育(实验)》教材,全面开展在校视觉健康、脊柱健康和心理健康筛查,不断擦亮学生全面发展“十个一”项目品牌,学生体质监测合格率稳居全省前列。

师才能兴教。青岛连续两年在全市统筹编制7000余个,缓解教师结构性缺编问题,其中,招聘国家公费师范生533人,占全省生源57.4%。创新梯队培养体系,全市拥有国家教学名师6人、齐鲁名师名校长165人,新入选齐鲁名师名校长名班主任培养工程85人,各项数据均位居全省首位。生均公用经费标准小学每生每年由900元统一提高至1300元,初中由1100元提高至1700元,保障水平达到全省最高。在全市推广智慧教学和作业管理融合系统应用,建成同步课程教室740间、创新实验室779间,我市顺利通过国家“智慧教育示范区”创建中期评估。

## 超额完成幼儿园建设,打造省、市级特色高中

青岛将继续高标准完成学校建设任务。加快55所规划学校项目开工建设,超额完成220所中小学幼儿园新建改扩建任务。“一区一策”“一校一策”加快补齐城乡办学条件短板,全面完成150所农村薄弱幼儿园改造升级,推动白沙河片区引入基础教育优质资源,10个区(市)全部达到国家“两县”创建标准。

同时,继续加大幼儿园公办公办优质学位供给,优质园占比提高到80%。推动“一长多校”办学模式改革,“强镇筑基”全域试点等一揽子政策落地落实,推动107所新启用学校全部高起点办学,53所初中强校提质试点校进入新优质学校行列。出台新时代普通高中优质特色发展行动计划,打造20所省、市级特色高中。

高标准强化教育发展保障。强化数字赋能,将新增人工智能实验室220间,建成“国家智慧教育示范区”。强化名师名校长名班主任培养,新增名师培养工程人选300人,实现优质师资倍增。

## 学位保障有力,度过入学“高峰年”

2022年8月,市委办公厅、市政府办公厅印发《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》,明确到2024年,9项指标实现倍增或提升。截至目前,计划中的十大攻坚行动进展顺利,多个优质资源倍增数据“亮眼”,实现了“翻番”。

今年小学入学人数达到最高峰17.13万人,比小学毕业人数增加7.53万人。在保学位供给的关键年份,基础教育优质资源倍增的布局让全部学生得以平稳、顺利、圆满入学。2022至2023年,青岛新建、改扩建中小学幼儿园176所,已开工163所,全部建成后可增加学位16.89万个,提前一年完成新增16万个学位的目标任务。其中,在相关低效片区新建、改扩建中国海洋大学附属实验学校等10所学校,推动了区域民生设施的提档升级。

确保学位供给的前提下,学有优教成为群众的热切期盼。青岛采取启用新建公办园、民办园转公办园等方式增加幼儿园公办学位3.7万个,完成132所农村薄弱幼儿园改造升级,公办园、优质园占比分别从2021年的51%、60%提升到60%、73%。着力扩增公办普通高中资源,今年完成青岛十六中、青岛十七中扩建工程,推动青岛一中、青岛二中等优质高中通过内部挖潜扩大招生规模,新增公办普通高中学位1200个;新开办城阳实验高中等4所公办普通高中,推进城阳

青岛优质医疗卫生资源倍增三年行动中,14项指标已提前完成三年目标或今年年度目标,其他8项指标均符合预期进度

# 名院名科等资源要素正在“扩容”

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

以打造名院名科、引育名家名医为目标,加强资源要素供给,推动医疗服务能力倍增、质量倍增、效率倍增,是青岛增进群众健康福祉的重要举措。记者从10月8日召开的市委常委会会议上获悉,《青岛市优质医疗卫生资源倍增三年行动计划》各项重点任务、指标推进顺利,三级医院、国家临床重点专(学)科、院前急救车辆等14项指标已提前完成三年目标或今年年度目标,其他8项指标均符合预期进度。

## 优质医疗资源扩容,一批高水平医疗机构“在路上”

2023年,青岛优质医疗资源不断扩容。截至目前,青岛各级各类医疗机构增至8763家,较2021年新增189家,其中三级医院增至35家,较2021年新增3家。2023年新获评三级医院的北京大学人民医院青岛医院更获批建设全国第四批、全省首批国家区域医疗中心。

记者从市卫生健康委获悉,三年行动计划,我市共梳理医疗卫生建设项目100个,全部建成后,青岛将新增床位2万张以上。目前,市公共卫生中心一期、康复大学青岛康复医院等31个项目已经建成。山东大学齐鲁医院(青岛)二期等23个项目计划今年年底前建成。市妇女儿童医院西海岸院区等25个项目正在加快建设。市中心医院、市市立医院东院区等21个拟建项目正在开展前期准备工作。

记者提前探访看到,在市北区合肥路,占地4.95亩、高16层的山东大学齐鲁医院(青



■正在建设中的山东大学齐鲁医院(青岛)二期项目。 黄飞 摄

岛)二期项目医疗综合楼主体已经完成,施工人员正在粉刷外墙,平整楼前的地面,居民们都期盼着该项目在年底启用。据介绍,该项目启用后将引入更加人性化、功能化、智能化的医疗服务和管理流程体系,为打造集医疗、教学、科研、预防、保健、康复、急救于一体的高水平医院奠定坚实基础。

作为群众翘首以盼的民心工程、暖心工

程传感器等新技术,建立完善的智慧医疗信息化体系。

记者了解到,北京大学人民医院青岛医院二期、山东大学齐鲁医院(蓝谷)、山东中医药大学附属青岛医院等一批医疗卫生重点项目也在按计划推进。与此同时,青岛持续推进与国内其他名医名院的引进与合作,积极争取更多优质医疗卫生资源服务青岛市民。

## 医疗水平提质增效,拥有国家级“名医”44人

优质医疗资源倍增不仅是医疗机构数量的倍增,更是医疗服务水平的提质增效。作为优质医疗卫生资源倍增三年行动的重要成果,青岛新获批国家级重点专(学)科建设项目建设4个(总数达到17个),新获批省级重点专(学)科10个(总数达到112个),新获批省医药卫生重点实验室4个。青岛共有67个学科入围中国医院五年总科技量值百强榜,10个学科进入全国学科排名前20,11个学科省内排名第一。

目前,青岛已启动区域三级临床专科能力建设,正在打造10个市级攀峰学科、100个市级和50个县域临床重点专科。2022年市级及以上医疗机构开展新技术、新项目471项。目前,全市卫生健康系统共有中国工程院院士等国家级高层次人才44人,泰山学者等省级高层次人才65人,青岛拔尖人才等市级优秀人才322人。下一步,青岛将实施“人才强卫”计划,每年引进培养高端人才3名、市级高层次人才20名、高级职称专家100名。

# 220辆出租车成为移动“空气监测器”

青岛建设应用出租车走航大气颗粒物移动监测系统,助力实现全天候连续监测并精准溯源和现场处置

**让城市更“聪明”市民更舒心  
——聚焦青岛信息化发展**

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报10月8日讯 通过城市出租车即可监测PM2.5、PM10、TSP及降尘源污染情况,大数据分析绘制城市颗粒物分布图助力城市监管……如今,行走在青岛城市的大街小巷,一辆随手拦下来的出租车,很可能就是一个移动的“空气监测器”。

这一创新举措,正是源于青岛建设的出租车走航大气颗粒物移动监测系统——市生态

环境局以出租车为载体,实时监测机动车道路PM2.5、PM10、TSP及降尘源污染情况,实时了解各区市路段扬尘污染情况,实现全天候连续监测并进行精准溯源和现场处置。

近年来,青岛积极推动生态环境领域数字化转型,依托生态环境大数据资源中心,整合各行业的生态环境数据资源,实现了业务数据汇聚全覆盖,形成了生态环境信息资源主题库,实现对环保全业务的全面支撑,持续强化大数据运用水平,不断提升数字生态治理能力。出租车走航大气颗粒物移动监测系统正是其中的生动应用。

“出租车运行时间长、覆盖范围广、运营成本低,将车载大气颗粒物监测设备安装在

出租车顶灯内,可以实现24小时连续监测,通过无线通信技术,将车辆位置、监测数据上传至云平台,云平台再将数据统一处理绘制成城市颗粒物分布图。”市生态环境局相关负责人告诉记者,该系统采用物联网、云计算、大数据、人工智能等现代信息技术,将出租车走航大气颗粒物移动监测系统与生态环境大数据资源中心做了深度对接,弥补了各监测站固定监测点位无法移动的弱点,为网格化监管提供了数据支持。“对此,我们进行了多次现场调试,才最终分析、确定了应用场景方案。目前,青岛已将其作为核心场景应用优秀案例向省、国家进行重点推荐,对我们优化系统、总结经验、重点推广起到引领示范

作用。”

记者了解到,该系统将道路颗粒物污染程度,按照红、橙、黄、绿色进行划分:绿色为清洁,红色为污染,颜色越深,污染越重。安装了车载监控系统的出租车不断在城市内移动,可实时监测机动车道污染物浓度。当车辆行驶到有污染的路段,安装视频设备的车辆可以抓拍现场视频,上传并保存到云平台,同步到污染云图,直观呈现全市道路颗粒物污染状况,并能对实时局部污染报警,为快速治理提供科学的数据依据,并指导我市精准溯源、靶向治理城市扬尘,使网格化监管真正细化到每个社区、每个路段。目前,青岛已在220辆出租车顶灯内安装高精度车载大气颗粒物监测系统。



青岛发布147项特色金融产品服务涉海企业

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报10月8日讯 青岛市海洋发展局日前发布《金融机构服务涉海企业特色产品汇编(2023)》,征集整理出147项服务涉海企业的特色金融产品,进一步提升金融服务海洋经济实体能力,为涉海企业和涉海项目融资提供路径及参考。

这些特色金融产品中,既有海洋特色资产抵押贷款类,例如国家开发银行青岛市分行以海域使用权、船舶等海洋特色资产作为抵押,重点支持海洋经济领域重大项目建设;也有海洋领域便捷业务类,例如中国银行青岛市分行为物流企业提供线上海运费支付服务,客户足不出户就可实现海运费及港杂费支付,重点支持有海运费收入需求的各类涉海企业;还有海洋领域融资类,例如兴业银行青岛分行已发行国内首单“蓝色债券”,为青岛水务集团海水淡化项目提供资金支持,后期将以新兴蓝色债务融资工具为契机,在保护海洋资源、海水综合利用方面全面支持蓝色经济可持续发展。

金融是实体经济的血脉。近年来,青岛大力发展蓝色金融,出台《关于深入推进金融服务海洋经济高质量发展的意见》《关于推进海域使用权抵押贷款工作的意见》,先后被自然资源部2020年、2022年《中国海洋经济统计公报》及解读提及。为促进金融机构与涉海企业的“双向奔赴”,每年编发《金融机构服务涉海企业特色产品汇编》,系列特色金融产品支持了国信养殖工船、冷链物流基地、深远海绿色养殖等重点涉海项目建设,有力提升了金融服务海洋实体经济的能力和水平。

# 青岛夏粮集中收购量超60万吨

创历年新高

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报10月8日讯 记者从市发展改革委获悉,2023年全市夏粮集中收购圆满结束,全市各类粮食企业共收购小麦60.15万吨,同比增长1.62万吨,收购量创历年新高。小麦价格呈稳中上涨态势,从开秤初期的1.33元/斤左右缓步上扬至1.55元/斤左右,上涨16.5%。总体来看,各类市场主体购销积极,收购进度均衡推进。

夏粮收购工作启动以来,市发展改革委同市财政局等部门提前研判分析收购形势,完善收购方案,强化仓容、资金、人员、设施设备等保障,深入收购一线指导服务,加强粮食购销监督检查和市场监测预警,落实各项收购政策,切实维护了全市粮食收购市场秩序,守住农民“种粮卖得出”底线。

相关负责人表示,随着全市秋粮收购工作陆续展开,市发展改革委将进一步加强秋粮收购工作的组织和调度,引导各类市场主体积极入市收购,稳步推进秋粮收购各项工作,确保全市粮食市场平稳运行和供应稳定。

# 乡村振兴齐鲁样板 村村有好戏

## 玉米地种出“金粒粒”

即墨金阳光村成立共富公司提供一条龙服务,助力增产增收

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

通讯员 王海明 武中秀

本报10月8日讯 万亩青纱帐,遍地玉米香。眼下,即墨区金口镇金阳光村迎来玉米大丰收,成片玉米纵横阡陌,个个颗粒饱满,晾晒场上洒满“金粒粒”,形成一道独特的“丰”景线。

然而就在一年前,这些玉米地还是村民“甜蜜的烦恼”。

“我们这里靠近王圈水库,水质优良,土地肥沃,种植的玉米颗粒饱满、又糯又甜”金阳光村党委书记王新胜说,村里几乎家家户户种植玉米,共计约12000亩。但由于散户居多,缺乏系统化管理,后期售卖也没有统一的组织协调,导致玉米卖不出好价钱。随着越来越多的年轻人外出打工,村民种植玉米的积极性逐年下降。

如何调动村民的种植积极性,让村民从种植玉米中获得可观收入,成了金阳光村“两委”的头等大事。

通过深入调研,阻碍玉米种植的困难有三个:一是种地的大部分是老年人,对种、收玉米时联系机械和种子、化肥比较发愁;二是玉米生长过程中,村民对如何合理使用农药防止病害并增加根叶营养等缺乏经验;三是各户种植量比较小,只能将玉米卖给上门收购的商贩,售价较低。

金阳光村成立共富公司,开展金田“粒”量行动——共富公司建立服务平台,为农户统一提供物美价廉的农机、种子、化肥、农药供货和技术指导;共富公司主动与镇域内大型农企田瑞集团对接,通过“田瑞提供精品玉米需求订单+共富公司统收统送+农户标准化种植”的模式,建立利益共享、风险共担、合作协同、互惠共赢的利益联结机制;共富公司成立“玉米土专家”服务队,面向种植户开设“共富微课堂”,通过新品种的引种、筛选,培育出一批抗锈抗倒、耐密性好、耐高温、结实好、产量高的玉米良种,确保亩均产量提高20%至40%。

“共富公司按照1.45元/斤的价格为田瑞集团提供精品玉米,这比农户零售的市场价每斤高出了0.15元。”金阳光村共富公司总经理孙作好说,加上技术指导后每亩提高的产量和省下的化肥、种子等成本,农户每亩地可增收300余元。

接下来,金阳光村还计划以金田“粒”量行动为契机,依托共富公司提供的“金质平台”,把种植、销售一条龙服务从玉米延伸到村庄其他优质农特产品。